

# 奥运风采映照新时代中国形象

新华社记者 王浩明 岳冉冉 王恒志

百年奥林匹克,不仅是人类向“更快、更高、更强”突破极限的求索,更是全球文化交流、文明互鉴,展示世界“更团结”希望的舞台。

在刚刚结束的巴黎奥运会上,中国体育代表团勇夺40金27银24铜共91枚奖牌,取得我国夏季奥运会境外参赛历史最好成绩。在取得优异成绩的同时,中国奥运健儿们胜不骄、败不馁,在竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌,为奥林匹克平添东方风采。

习近平总书记在会见第33届奥运会中国体育代表团时指出,中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌,弘扬了体育道德风尚,赢得了广泛尊重认可,充分展现了新时代中国形象。

## 中国风采

拉德芳斯体育馆的山呼海啸归于平静,中国游泳队以2金3银7铜和一个世界纪录的成绩结束了巴黎奥运会征程,不仅摘下男子4X100米混合泳接力队和男子100米自由泳两枚含金量极高的金牌,奖牌总数也刷新了中国泳军在单届奥运会上的纪录。

巴黎奥运会前和奥运会期间,中国游泳队因三年前的食品污染事件被某些别有用心西方媒体持续攻击诋毁,运动员频繁接受兴奋剂检查,一个人的检查次数就超过了四到五个国外对手的检查次数总和。

“四朝元老”徐嘉余拿到个人奥运首金后说:“比赛就像打仗,克服一切困难,这是刻在中国人骨子里的东西。”

在男子100米自由泳决赛中,潘展乐把世界纪录大幅提高了0.4秒,领先亚军超过1秒,赢得酣畅淋漓,也赢得了对手的尊敬。获得季军的罗马尼亚名将波波维奇说:“我们应该祝贺他。人类总是突破极限,只是需要天时地利人和的合适机会而已。”

男子4X100米混合泳接力赛后,输得心服口服的美国队在颁奖仪式合影时,主动示意冠军中国队“要站在上面”,并和法国队一块坐了下来。随后,运动员们友好握手拥抱。当赛后有外媒试图再度挑起所谓“兴奋剂”话题时,美国队队员墨菲说:“向中国队致敬,他们游了一场伟大的比赛。”

中国泳军的巴黎之旅,是整个中国

体育代表团在奥运会上克服一切困难,勇夺道德金牌和干净金牌的缩影。

一枚枚金牌,由汗水和泪水浇铸,而纯洁的光芒让它们更加耀眼!

金牌远非全部——中国女子橄榄球队“绝杀”对手,创造自己的历史最佳战绩,获得第六名;中国女曲一路力克强敌,决赛点球憾失金牌,虽败犹荣;张雨霏克服发烧和生理期双重困难,以及频繁兴奋剂检查带来的困扰,拼下了1银5铜;举重卫冕冠军石智勇悲壮告别奥运,他不到半年打了50多针封闭,针灸针装满5升的饮料桶……

## 中国风采

一枚小小的徽章,一个真挚的举动,铸就了巴黎奥运会的一个难忘时刻。在羽毛球女子单打的颁奖仪式上,获得银牌的中国选手何冰娇站在领奖台上,面向全球直播的摄像机镜头,将西班牙奥委会徽章,与奖牌一起举在胸前。

“我拿的这个徽章是西班牙队给我的。我半决赛的对手马林因伤不得不退出比赛,我对她感到同情,因为马林是一位杰出的运动员和对手,我希望能把他的精神带入决赛。我祝愿她早日康复。”何冰娇这样解释自己的举动。

在赛场上拼尽全力,在人生中惺惺相惜。

国际奥委会如是评论:“这就是奥林匹克价值观的意义。”西班牙奥委会发帖说:“这是最好的奥林匹克精神。”

“你是我的对手,但不是我的敌人。因为你的抵抗给我力量,你的意志给我勇气,你的精神让我高贵。如果我成功了,我不会让你蒙羞。相反,我将给你荣耀。因为,如果没有你,我将是一个不完整的人。”这是奥林匹克宣传片《人性赞歌》中的一段旁白。

我们为什么爱体育?我们爱的是美妙的进球、激烈的对抗、极限的突破、优雅的身姿,还有伟大的心灵。

“退役大礼”是外界在描述运动员退赛事件时常常用到的表述,何冰娇却用自己的举动,向世界展示了中国为何被称为礼仪之邦。她所代表的中国运动员,用内心深处善良,拿下风格的金牌。

跳水女子双人三米板项目,中国队组合陈艺文和昌雅妮在获得金牌后,被

获得银牌的美国组合培根和库克这样“表白”:

“我们超爱她们,她们太有意思了,陈艺文的英语非常好,所以我们可以很好地交流,昌雅妮是我见过最好的、最甜的女孩儿。”

中国健儿们,他们昂扬进取,用实力赢得尊敬;他们开放包容,用人格收获友谊。

协和广场,当巴黎奥运会上年龄最小的参赛选手郑好好以11岁360天的年龄亮相时,成了赛场上的焦点。

然而,谈到自己的奥运首秀,郑好好莞尔一笑:“相比我在家楼下滑滑板,奥运会没什么太大的区别,这里就是人多一点。”

奥运会上的很多选手,都是郑好好的朋友,她们在比赛中相识相知,并相约下一次比赛再聚。

在运动员大巴车上,全红婵向外国运动员展示刚刚获得的金牌,在视频里搞怪。在冠军公园,龙道一戴着墨镜,随着现场的音乐迈着颇具动感的步伐,有节奏地高举双手打出拍子,瞬间点燃了现场的气氛,“说唱歌手”的兼职身份也瞒不住了。

这一代的中国年轻人,他们平视世界,他们意气风发,锐不可当,以朝气蓬勃的形象在世界圈粉无数、深入人心,他们用个性和风格,展示出新时代的中新形象。

## 中国形象

拉夏贝尔门体育馆,艺术体操集体全能决赛正在上演,观众为这场表演屏住呼吸。

丝带飘飞,拔剑弯弓,气势磅礴,在巴黎这个全球艺术与时尚之都,东方美学被演绎得淋漓尽致,不少观众为中国队的表演起立鼓掌。

《凤鸣凌霄》《醉太平》《秦王破阵乐》……琵琶与古筝奏出的国风音乐,在中国艺术体操选手们的演绎下,让观众如痴如醉。

中国艺术体操队集体组教练孙丹说:“艺术是没有国界的,我希望我们这个项目体现的是每个国家不同而丰富的艺术创作,所以我们一直在坚持推广中国风格,一直在创编不同类型的中国风格(作品),希望更多人能通过这个项目

了解中国文化。”

让世界惊艳的还有中国花样游泳队,姑娘们精心设计的动作融合了武术咏春、埃菲尔铁塔和甲骨文,东方与西方结合,体育与艺术交融。

“东西方存在文化差异,来自各种文化背景的裁判接受我们的音乐和动作编排,让我们的作品得到尊重,我最渴望看到的。”中国花样游泳队主教练张晓欢说。

赛场之外,中国文化也在巴黎绽放魅力。奥运会期间,中国奥委会主办的“龙马风度 体育精神——中华体育文化展”在巴士底设计中心亮相。展览分“同源”“共生”“交融”“互鉴”四部分,展出中国体育博物馆藏品139件/套,文物历史可追溯至商代,这是中国体育文物在国际视野中的首次亮相,展览生动展示了源远流长的中华体育文化,展出的文物既有历史感,又与体育密切相关,增进了中外文明交流互鉴。

中华优秀传统文化的深厚积淀,用“体育”这门世界通用语言演绎和诠释,正在绽放出愈来愈迷人的魅力。

巴黎奥运会期间,中国奥委会设立并运营的综合性服务设施“中国之家”位于巴黎罗姆罗斯奥尔德公馆,这里成为了中外体育交往的“会客厅”,也是传播中华文化、加强中外交流的平台。

在这里,现代技术赋能古代文物,生动展示了中国深厚的体育文化传统,大量珍贵的实物和图片展示了中国健儿辉煌的奥运征程,多种互动装置让参观者亲身体现代科技对体育运动和日常生活的深刻改变,中华茶艺、民乐演奏等一系列非遗和文化体验项目,以及中法美食交流会等活动让来宾感受中华传统文化和现代文化交相辉映的魅力。“中国之家”免费向公众开放,参观者络绎不绝。

百年奥林匹克,见证着世界变迁,见证着华夏向前。

1932年,太平洋彼岸洛杉矶,刘长春孤身一人出征奥运会,彼时报纸刊文:“我中华健儿,此次单刀赴会,万里关山。此刻国运艰难,愿诸君奋勇向前,愿来日我等后辈远离这般苦难!”

92年后的巴黎奥运会上,中国健儿以辉煌荣耀诠释新时代的中国精神,以历史佳绩彰显新时代的中国力量,以东方风采映照新时代的中国形象!如前人所愿!

(新华社北京8月24日电)

## 积极备战 迎接开幕

8月24日,巴黎残奥会中国体育代表团运动员赴场馆进行赛前训练备战。

图为各体育代表团运动员进行射箭项目赛前训练。

新华社记者 才扬 摄



(新华社北京8月25日电)

## 《数字化绿色化协同转型发展实施指南》明确双化协同两大发力方向

据新华社北京电 记者近日从中央网信办获悉,中央网信办等十部门秘书局(办公厅、综合司)联合印发《数字化绿色化协同转型发展实施指南》,实施指南明确了推动数字产业绿色低碳发展、加快数字技术赋能行业绿色化转型等双化协同两大发力方向。

据悉,实施指南的印发旨在加快数字化绿色化协同转型发展,推动新技术与绿色低碳产业深度融合,利用数智技术、绿色技术改造提升传统产业。

实施指南从创新引领、协同推进、开放合作、务求实效等四个方面,明确了推进双化协同工作的基本原则。还明确了各地区政府和相

关部门,行业协会、高校和科研院所,相关行业企业等双化协同三类实施主体,为各类主体推进双化协同工作提供指引和参考;明确了数字化绿色化基础能力、数字化绿色化融合技术体系、数字化绿色化融合产业体系等双化协同融合创新三方面布局。

实施指南提出,各地区在使用指南推进双化协同工作过程中,要聚焦推动高质量发展、加快发展新质生产力,充分把握好自身在区域、产业发展中的定位,立足自身资源禀赋,积极打造特色产业和功能优势,加速数字化绿色化协同发展,推进能源资源、产业结构、消费结构转型升级,加快经济社会发展全面绿色转型。

(紧接第一版)加强学习培训,引导

基层干部领会主旨要义,更加积极主动开拓进取、真抓实干。自治区减负办要督促落实好为基层减负各项措施,规范各项督查检查、考核评比工作,健全全链条防治形式主义制度机制,切实强化法规制度

的刚性和约束力。各级领导干部要顾大局、守纪律、作表率,发挥带头作用,精简会议文件,关心群众生产生活,注意工作方式方法,力戒形式主义,说实话、办实事,坚定不移把党中央决策部署落到实处。

## 林芝高原心血管病研究所成立

(紧接第一版)帮助林芝正式完成胸痛中心、卒中中心、创伤救治中心、危重儿童和新生儿救治中心、危重孕产妇救治中心五大中心建设,累计立项自治区级及以上重大科研课题50项,开展新技术项目310项,填补区内技术空白26项,全面助推林

芝民生事业蓬勃发展。据了解,得益于援藏力量,我区已建设各级“五个中心”(胸痛中心、卒中中心、创伤救治中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心)国家级17个,自治区级8个,地市级9个,重点专科能力持续提升。

## 民族聚居社区里的“歌会”

新华社记者 李欢

其他民族成份,是我国少数民族人口最多的自治区。

来自河池市罗城仫佬族自治县的覃谟嵩、何继荣夫妇,年轻时就是文艺爱好者。2018年移居蟠龙社区后,他们结识了几名热爱唱歌的邻居,平时有空就聚在小区的大树下练习唱歌。

“那时候我们唱歌没有固定场所,风吹日晒雨淋都会影响练歌,声音大了还会影响邻居休息。蟠龙社区干部得知情况后,给我们提供活动场地,让我们到社区活动室练习,唱歌再也不怕风吹日晒雨淋了。”覃谟嵩说。

目前,社区设立了歌唱角,成立了合唱团,各民族居民一起开“歌会”。遇上传统节日,居民们还会身穿各族传统服装走出社区参加表演。

潘金英是合唱团一员,60岁的她很喜欢

这里其乐融融的氛围。“住在蟠龙社区,我感到很快乐,因为这个地方有很多民族住在一起,能见识到不同文化。音乐就像一根纽带,把我们联系在一起。”潘金英说。

为更好打造各族群众交流的精神家园,社区还在党群服务中心内建起“民族之家”,这里有民族文化展示区、书画室、民族课堂和法规政策宣传区。同时,社区常态化开展非遗项目体验、民族服饰展演、民歌比赛、民族文化知识竞赛、民族团结趣味运动会等,还开设公益课堂,完善“老友帮帮团”“邻里议事会”“社企联盟”等机制,实现“幸福共享”。

蟠龙社区的文体活动室里,音乐人赵羽正在教居民们演唱他的原创歌曲《幸福嘹唻唻》。赵羽说:“有一些歌我认为需要与他人一起唱才会完整、才会美好,我跟蟠龙社区的阿哥阿姐们在一起

就能找到这种感觉。”

“居民们常常会带来本民族的乐器,像侗琵琶、壮族八音等,大家在演奏磨合中兴致很高,充满激情。”在现场聆听演唱的蟠龙社区党委书记刘雁琳说。

刘雁琳说,蟠龙社区围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,通过加强党的领导、织牢精神纽带,做好治理服务等“三个抓手”,积极创造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的“六共”社会条件,促进各民族广泛交往交流交融,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

社区连着千家万户,除了满足大家的精神文化需求,也需下大力气服务好居民的生活需求。“近年来,社区收集并落实了800多条意见建议,涉及群众关心的就业、教育等领域,我们努力实现‘事事有结果、件件有回音’,让大家住在这里更舒心。”刘雁琳说。

一曲结束,潘金英意犹未尽。她感叹:“在这大家一起唱歌,未必歌曲有多么精彩、音调有多么准确,而是聚在一起就很开心,所唱的都是生活中自然流露出的真情实感!”

(新华社南宁8月25日电)